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La înviere. 
Câte sentimente, câte aspiraţiunî, 

câte reamintiri, câte dureri şi câţe glorii 
esprimă cuvîntul: înviere! 

De nu ar fi nimic în religiunea 
creştină afară de înveţătura despre în
viere, şi asta singură ar fi de ajuns, 
pentru ca religiunea creştina să fie re
cunoscută de uniça adevărată religie 
a lui Dumnezeu. 

A spus-o asta însu-şi marele Apo
stol al némurilor. De n'ar fi înviat 
Christos, atunci în deşert ar fi murit, şi 
noi am fi şi acum în pëcatele nóstre. 

Da ! Totă economia religiunii nó-
etre se învîrte în jurul răscumpărării 
nóstre din pëcate. Şi triumful sfinţeniei 
preste pëcate l-a adus învierea Mântui-
toriului nostru Isus Christos. 

Dovadă despre acesta ne este şi 
purtarea Apostolilor. Aceşti omeni simpli, 
cari înainte de primirea Spiritului sfint 
erau atât de fricoşi şi plini de scăderi 
omenesc!, s'au cutremurat în faţa sufe
rinţelor Mântuitoriului şi cu neîncredere 
şi cu groză aşteptau împlinirea în
vierii. Şi când au vërjut, că Christos 
a înviat, de o dată s'au schimbat şi 
au început a suferi de bună voe tot 
felul de prigoniri pentru Domnul Christos. 

Etă dar, că amintirea învierii Dom
nului este cea mai de frunte serbătore 
a bisericii creştine. Ea ne vestesce : 

triumful vieţii asupra morţii, 
învingerea sfinţeniei asupra pë-

eatelor, 

dumnezeirea lui Isus Christos, 
dumnezeirea religiunii creştine, 
necesitatea ridicării nóstre din pë

cate la dar, 
împăcarea nostră cu Dumnezeu, 
împăcarea nostră cu deaprópele, 
arvuna învierii nóstre, 
fericirea de veci. 
O! cât de sublim e acest mister, 

şi o ! cât de multe datorinţe ne impune ! 
Dacă ar sei omenii cuprinde cum 

se cade religiunea creştină, cât de altcum 
ni-s'ar arëta faţa lumii! 

Christos a venit în lume, pentru 
ca să înalţe némul. Christos a venit, 
să-1 iea în braţe pe omul î n t r e g . 
Christos a întemeiat biserica sa, pentru 
ca într'însa omenii să afle îndestulirea 
t u t u r o r lipselor sale, nu numai a 
celor spirituale, ci şi a celor materiale. 

Religiunea lui Christos e acea 
sare, fără de care nimic nu plătesce 
totă societatea. 

Unde lipsesce acesta religiune, 
acolo nu e viaţă, ci mormînt spoit. 
Instituţiunile, în a căror vine nu circu-
lézà sângele religiunii lui Christos, 
sînt instituţiuni de înmormîntare. 

Unde basa statelor nu o formeză 
religiunea lui Christos, unde nu se dă 
bisericii locul, ce i-se cade, acolo se zi-
desce pe năeip, acolo ruina e aprópe. 

Şi durere, aşa se purcede aprópe 
în tóte statele moderne. înţelepciunea 
véculuï acestuia luminat parcă în-
tr'acolo nisuesce, ca să îngrope sub ru
inele sale proprii societatea întregă. 

Pentru că acolo are să ducă scóterea lui 
Christos din societate. 

Statul nostru până mai acum a fost 
scutit de asemenea nisuinţe. Azi înse, 
în anul serbării milenare, sîntem şi noi 
acolo, unde au ajuns alte state, bag-
samă pentru aceea, ca să ne aducem 
aminte, că pe basele aceste alt mileniu 
nu va ajunge acesta ţară. 

Sărbătorea învierii este şi serbă-
tórea de bucurie, de pace şi de bună-
înţelegere. 

Avem noi bucurie, avem noi pace; 
şi bunăînţelegere? 

Durere, de o mie de ori durere, 
că nu ! 

Sărbătorea învierii ne demanda, 
să uităm trecutul, să uităm totul pentru 
învinre, şi unul cu altul să ne îmbră
ţişăm. Dacă creştini voim să fim şi 
cu fapta, ér nu numai cu vorba, atunci 
trebue să ne îmbrăţişăm şi să uităm 
totul pentru înviere. 

Christos a iertat pe Cruce tuturor, 
bas'a rugat chiar pentru inimici. Pentru 
înviere trebue să zicem : Fraţilor ! şi 
celor ce ne urësc pe noi. 

La o parte deci cu neînţelegerile Г 
Sus să avem inimile ! Christos stră-
luce înaintea nostră în vesmîntul glo
riei sale, în vesmîntul învierii, dând 
celor din morminte viaţă. 

Să iertăm şi noi reciproc. Toţi 
am greşit, toţi am păcătuit. Fără pri
hană nu este nici unul dintre noi. 

La înviere voim să ajungem cu 

Feuilleton. — — 
Vedenie. 

De A. 

Sórele primàvëratic se pleca spre asfinţit. 
Ultimele iui raze dădeau o colore roşetică 
obiectelor, pe cari le iuininuu. şi un tremur 
lin trecea printre crengile înflorite ale câtor 
va sălci pletóse. Miros de viorele patfuma 
aerul, şi liniştea se Întindea prin cetatea 
morţilor. 

Era in sâmbăta Floriilor. Grupe-grupe 
de credincioşi intrau în cemeteriu şi îeşiau 
dintr'însul, şi pe fruntea fie căruia durerea 
lisase câte o cretă de tristeţă. 

La sfârşit, când cemeteriul era aprópe 
gol. o femee de vre-o 35—40 de an! păşi 
preste nragul cemeteriului. Haina el uegră 
şi vălul lung, ce cădea de ne pălăria ei, 
gpuneau, că perduse o fiinţă dragă. 

De abia Intrată în cemeteriu ochii ei 
se umplură de lacrimi. De parte in faţa ei 
o petră albă arëta locul, unde zace prunca 
el dragă, perdută de câte va luui. Piciórele 
i-se lndoiau, peptul i-se umfla, şi de abia 

ajunsă la mormintul dragei sale cădu în 
genuni hi şi sărută petra rece . . . . 

Ce veselie era o dată în casa e i ! Ce 
jocuri şi ce rîsete copilăresci. Silvia în vrîstă 

j de abia 8 ani era un bujor de fată. 
I Ochi! mari, perul cădut pe tîmple, 
i obrazul grăsulia arătau firea ei neastîmpăraiă. 
! Dar neastîmpărul ei era plin de drăgălăşie. 
! Glumele ei, jocul eî, rî-ul argintiu umpleau 
j de bucurie inima mamei fericite, care privia 
j cu iubire jaiusă ia odorul, ce i-1 dăruise 
! Dumnezeu. 

Câţi părinţi n'ar fi dorit, să albă o co-
I pilă ca Silvia, aşa de bună, de veselă şi de 

frumosă! Cum n'ar fi Incărcat-o de desmer-
dări şi n'ar fi strîns-o pătimaşi la peptul seu! 

Şi mama simţia, că copila ei e un 
adevărat dar de la Dumnezeu, şi nu se sătura 
a o privi cu dragoste. 

O dată o bolă nemilosă atinse copila, 
şi întocmai ca fiorea gingaşe atinsa de su
flarea vîntulul de meză nópte, ea privi cu 
ochii sticloşi în chipul îndurerat al mamei 
sale şi apoî îşi iuchise ochii, în cari focul 
vieţii se stinsese deja. 

Cine ar puté spune, ce urmase? Cine 
ar sei înşira suspinele, cari se storseră din 
peptul mamei, cine ar sei numera lacrimile, 

cari se vărsară preste corpul răcit al unui 
odor aşa de drag şi scump? 

Azi copila zace în pămîntul rece. Frigul 
Iernii va fi îngheţat gingaşul ei trupşor, ş î 
inima ei nu va reîncepe să bată la reînvierea 
naturii. Florile zadarnic vor înflori pe grópa 
ei, zadarnic vor împrăştia parfumul lor îm-
betătoriu, zadarnic vor cânta pasările cântece 
sgomotóse pe pétra de la căpătâiul eî, — 
Silvia nu le mai aude, nu le mai simţesce. 

De ce nu s'ar mai trezi, ca numai o 
dată încă, măcar numai acum să se ivescă 
în faţa mamei sale, care a adus sălcii înflo
rite, să le împlânte pe grópa e î ! 

„Nu va maî veni!" ІІ şoptesce o voce 
reutăciosă în ureche. „Tu nici o dată nu o 
vei mal revedé!" 

Şi şiroie noué de lacrimi isvoresc din 
ochii mamei ardênd suptul el obraz. — 

Dar, o minune! Aşa, cum mama stă 
îngenunchiată şi cu fruntea răzimată de 
monumentul rece, în faţa el se ivesce de o 
dată chipul copilei Iubite, cu haina lungă 
albă, eu piciórele şi manile gole şi cu fruntea 
împodobită cu o cunună de flori. 

Nu mal încape îndoelă, e Silvia, iubita,, 
e copila, care rumpënd iegăturile morţii a. 
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toţii. Toţi dorim, ca viaţa să domnescă 
preste mórte. 

Să călcăm dar mórtea cu mórte. 
Să omorîm greşelile, mórtea trecutului, 
cu mórtea uitării. Unul pe altul să 
ne îmbrăţişăm şi să zicem : Fraţilor ! şi 
celor ce ne urësc pe noi. Atunci de 
sigur în locul morţii actuale viaţă ne 
va străluci. 

Etă câte învăţături şi câte dato-
rinţe ne impune sărbătorea sfintei în
vieri. Etă câte cuprinde salutul de 
a z i : „Christos a înviat!" 

Şi câte am mai înveţa, şi câte am 
mai face, dacă sărbătorile de azi ar fi, 
ca cele ale vechilor creştini: zile de 
meditaţie, zile de rugăciuni şi de fapte 
bune! 

Să medităm deci a dese ori asupra 
sfintelor sărbători şi asupra misteriilor, 
pe cari le reamintesc. 

Atunci vom cunósce însemnătatea 
lor, vom sei trage învăţăturile de lipsă 
pentru noi şi vom recunósce, că numai 
biserica lui Christos pote să ne înalţe 
şi să ne preamărescă némul. 

Să ne închinăm deci sfintei şi mă
ritei învieri a Domnului, să uităm tote 
pentru înviere, să zicem : F r a ţ i l o r ! şi 
celor ce ne urësc pe noi, ca vrednici 
să ne facem şi noi de învierea cea de 
a dóua. 

Christos a înviat! 

închiarea afacerii Pulszky ? — „Nemzet" 
publică următoriul comunicat semioficios: 

„închiarea afacerii Pulszky. Resultatul 
activităţii, ce a desvoltat-o comisia esmisă 
spre a esamina galeria regnicolară de picturi, 
e acela, că nu s'a putut constata nici un defect. 
Sumele date pentru cumpèrarea de picturi, 
după ce au sosit deja cuietanţele, încă sînt 
acoperite pe deplin. Pe Pulszky Károly nu-1 
vor puté deci trage la răspundere pentru 
alta, fără numai pentru întârziare oficiosă, 

mal venit o dată la glasul îndoioşat al mamei, 
să o mângăie şi să-i ştergă lacrimele . . . . 

O, nu plânge ! O, nu plânge ! Pentru tine n'am murit, 
Căci viaţa fericită tórce-ml tortu-I nesfârşit. 
Şi de mï-aï vedé cununa răsplătirii câştigată, 
Cursul lacrimelor tale sciu, că s'ar opri în dată. 
Aci pacea-1 şi lumina, care vecinie nu se stinge. 

O, nu plânge! 

O, nu plânge 

Sortea mea plăcută-mi este, gloriosă, minunată: 
Ramul de finie ml-e verde, şi cununa nepetată; 
Vëd pe Dumnezeu în juru-şl cete ângerescl cum 

strînge, — 
O, nu plânge! 

O, nu plânge ! Ѵеф, cum sboră aniî : şi când şi pe tine 
Al teu ânger te-a aduce, pote-acuşî, aicî la mine, 
Strălucind o să më afli printre ângerl, cu înaltul, — 
Şi pentru vecie mórtea n'o să ne despartă altul. 
Blând ridică dar spre Domnul fruntea ta, durerea 

'nfrâuge 
Şi nu plânge! 

Poesia trad. de Enea P. Bota. 

Fenix şi finicul. 
Biserica creştina s'a distins îu dată de 

la începutul său pe lângă multe aite lucruri 
şi prin frumseţa ideală şi adâncimea mistică 

adecă pentru că din causa grămâdirii celei 
mari de lucru nu a putut să dea samă tn 
terminul statorit." 

Tiăescă liberalismul 1 

Abrogarea legilor despre „mâna mortă". 
— Am amintit deja, că Curia reg. a adus o 
hotărîre, care enunţă, că legile despre „mâna 
mortă" sau despre restrîngerea dreptului 
bisericii de a-şl câştiga averi imobile şi-au 
perdu t valórea. 

întrebarea, asupra căreia a avut Curia 
să hotărescă, a fost acésta : „Ore legile, 
cari opresc bisericile de a-şi câştiga avere 
imobilă, aşa numitele legi despre mâna mortă, 
anume art. de lege LV şi LXV — 1498, XVII 
— 1647 şi XVI — 1715, mai au valóre, şi 
dacă da, óre valórea lor estinde se la bise
ricile înzestrate cu autonomie?" 

Hotărîrea, ce a adus-o Curia în şedinţa 
plenară din 1 Februariù a. c , e următorea: 

„Legile, cari opresc bisericile, corpo-
raţiuniie bisericesci şi persónele bisericesci 
de a câştiga avere imobilă, aşa numitele legi 
despre „mâna mortă", anume art. de lege 
LV şi LXV—1498, XVII—1647 şi XVI—1715 
şi în special cu privire la părţile ardelene 
§. 10. rit. 1. part. I. şi §. 2. tit. 6. part, I. 
din Appr. Const. în urma împrejurărilor 
schimbate fiind anticuate nu au valóre." 

Organele guvernamentale şi-au ieşit din 
sări te din causa, că curia reg. a îndrăznit 
a declara, că dreptul bisericii catolice de a-şl 
câştiga averi imobile e tot aşa de neţărmurit 
ca şi cel al celor alalte biserici şi confesiuni. 
Eie înregistrezi cu mare rîvnă, că din partea 
„cercurilor Iuristice" li-s'a atras atenţiunea 
la aceea, că disposiţiile legilor despre mâna 
mortă declarate prin o hotărîre a curiei reg. 
de anticuate şi lipsite de valóre sînt încă şi 
astăzi de lipsă şi conform împrejurărilor 
schimbate vor puté să se insereze în sistemul 
modern de drept cu ocasiunea codificării 
dreptului privat acolo, unde e vorbă despre 
capabilitatea persónelor de a dobîndi drepturi. 

a simbólelor sale. Acésta se pote zice mai 
ales despre simbólele acelea, prin cari bise
rica creştina s'a silit a représenta învăţătura 
despre înviarea Mântuitoriulul şi alte învăţă
turi, cari stau în legătura strînsă cu înviarea 
aceea. 

Simbólele acestea biserica le-a împru
mutat de la păgâni. Dar ori cât de frumóse 
ar fi fost la păgâni simbólele acelea, ele to
tuşi nu se puteau deslipi de pămint, ci re
présentait tot de una numai partea pămin-
tescă, materială a vieţii omenesc!. Biserica 
înse împrumutând simbólele acelea le-a idé
alisât, pe cum a idéalisât tot, ce a chemat 
din ordinea naturală întru ajutoriu spre ajun
gerea scopurilor sale supranaturale. 

Unul din simbólele cele mal însemnate 
ale învierii e legendarul Fenix, paíérea fiui-
cuiuî. 

Mitul lui Fenix era cunoscut deja ve
chimii celei mal înalte şi se găsesce repré
sentât şi pe monumentele Egiptului autic. 
Fenix era simbolul mitic al unei période a-
stronomice. El era paserea verii, carea ardea 
în templul din Iliopol al sóiéiul într'un ou 
format din mirtă trupul mort al tătâne-seu 
adus din Arabia. După uni! Fenix apărea 
tot la 500, după alţii tot la 1461 de au! o 
dată. 

După un alt mit se ardea Fenix însu-şî 
tot la 50 de decade o dată î n t ruu cuib gătit 
din lemne binemirositóre şi se înălţa apoi 
din flacără îutinerit la sóre. 

Pe cum Christos a murit şi s'a înmor-
mîntat de bună voe, dar a treia zi a înviat 

Cestiunea congruei. — A apărut ordi-
naţiunea ministrului cultelor şi instrucţiunii 
publice referitóre la conscrierea venitelor 
parochiale şi capelanale. Ea portă inscripţia: 
„Ordinaţiunea ministrului regesc unguresc al 
cultelor şi instrucţinnii publice de datul 17 
Martie 1896 Nr. près. 878 referitóre la con
scrierea venitelor parodiilor şi capelanilor 
catolici de rit latin şi grecesc." 

Pe cum spune şi inscripţia acésta, cel 
57 paragraf! ai ordinaţiunil tracteză numai 
despre modul, in care au să se conscrie 
venitele parochiale şi capelanale, şi nu amin
tesc nici cu un cuvînt modul, în care, şi is-
vórele, din cari la timpul sëu ar fi, să se 
îutregescă dotaţiunea congruă a parochilor 
şi capelanilor. 

în sensul ordinaţiunii conscrierea are 
să se începă în 20 ïuniù a. c. şi să se ter
mine în decurs de 60 de zile aşa, cât până 
la terminul cest din urmă conspectele veni
telor şi speselor parochiale şi capelanale din 
tote parochiile să fie subşternute respectivelor 
Ordinariate. 

Conspectele acestea le vor censura apoi 
comisiunî, cari se vor forma în fie care mu
nicipiu pentru fie care diecesă. Comisiunile 
acestea se compun din 3 delegaţi al Ordina-
riatului şi din 3 oficiali municipali, ér pre
şedinte va fi vicecomitele respective primăriul. 

Conspectele censurate ministrul cultelor 
le străpune apoi comisiunil centrale de con
gruă spre purcedere ulterioră. 

„Alkotmány" ne spune, că ministrul 
cultelor va eda în timpul cel mai scurt o 
altă ordinaţiune, care va dispune conscrierea 
beneficiilor celor mari. 

Revisia legii despre matriculele de stat. 
— „Alkotmány" din l a c . scr ie : „Din isvor 
de tot serios şi vrednic de încredere aflăm, 
că avêndu-se în vedere confusiile uriaşe, cari 
s'au ivit în purtarea matriculelor şi cari, cu 
tote că legile cele noue sînt obiigătore abia 
de o jumătate de an, totuşi se par deja ne-

spre gloria sa cea dumuezeescă, aşa se ni-
micia şi Fenix, pentru ca din mórtea sa să 
se avînte la o viaţă nouă, mai frumosă şi 
mai înaltă. Cu cuprinsul acesta simbolic se 
găsesce Fenix pe multe monumente creştine 
dinainte şi după Constantin. 

Deosebirea dintre simbolul cel vechia 
păgânesc şi dintre simbolul creştin e internă. 

! Pe când mórtea şi întinerirea lui Fenix cel 
păgânesc e numai un simbol astronomic şi 
prin urmare fisic, pe atuncia Fenix cel cre
ştin se ridică la înălţimile etice cele mal 
înalte representând mórtea de jertfă, ce a 

! luat-o asupră-şî Mântuitoriui de bună voe 
I pentru noi omenii şi pentru a nostră mântu-
: ire, şi înviarea lui cea gloriosă. 

în legătură strînsă cu Fenix sau pasë-
i rea unicului stă finicul însu-şî. 

Pe cum finicul înalţă cătră ceriu capul 
sëu cel întraurit de razele sórelul, aşa s'a 
ridicat şi Mântuitoriui din nóptea mormîntu-
lul spre gloria cerescă, şi aşa se va înălţa 
o dată tot creştinul credincios la locaşurile 

; cerescl. 

Pe monumentele cele vechi găsim fi-
: nicul acum singur ca un simbol neatîrnătoriu, 
; acum în formă de stîlpare de finie în ciocul 
s lui Fenix. 
i Alte combinaţiuni sînt un ram de finie 
i împletit în monogramul lui Christos ori pur-
! tat în mână de păstoriul cel bun. De alte 
j ori găsim ramul de finie combinat cu sim-
I bolul pescelul, cu al mielului şi cu al toé-
i gului de păstoriri. Tote combinările acestea 
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învinse, In ministeriul atacărilor interne se 
privesce de o problemă urgentă, ca rëul 
acesta să se vindece in mod radical. De 
aceea se cuprind serios cu o atare revisie 
a legii despre matricule, ca purtarea ulte-
rioră a matriculelor să se încredinţeze parodiilor 
ea funcţionari ai statului, tn privinţa acésta 
se provocă la esemplul Angliei şi Spaniei, 
unde agendele acestea le isprăvesc asemenea 
parochii confesiunilor. Statui sub acest titul 
ar împărtăşi apoi pe parochii i a t r i cu lan ţ i in 
un anumit ajutoriu." 

Scirea acésta „Alkotmány" Jn 2 a c. o 
susţine din nou in modul cel mai hotărit 
faţă cu desminţirea lui „Bud. Tud." 

Re\istă biserieescă. 
D i n P a t r i e . 

Ministrul preşedinte br. Bánffy a 
convocat pe 26 Martie o conferenţă în 
Budapesta spre a regula afacerile bise
ricii sêrbescï. La conferenţă pe lângă 
br. Bánffy au luat parte şi ministrul de 
culte, banul Croaţiei, consilieriul mini
sterial Dárdai, patriarchul Brancovicî şi 
câţi va notabili Sêrbï. 

Ministrul Bánffy a declarat încă la 
început, că unicul scop al conferenţeî 
este consolidarea stărilor din biserica 
sêrbéscâ. 

Consilieriul ministerial Dárdai a 
făcut un esposeu al stărilor deplorabile 
din biserica sêrbéscâ şi causa la acestea 
a aflat-o în representanţele parochiale, 
cari constau din câte 3 0 — 1 2 0 de membri, 
cari fiind prea numerose îngreunézà ad
ministrarea. Un alt rëu este prea marea 
libertate în alegeri. Relele acestea vo-
esce guvernul să le delăture în interesul 
cultural al Şerbilor, fără să le vateme 
autonomia, dară rëmânênd dreptul de 
inspecţiune al statului şi drepturile ma-
iestatice. 

VuceticI recunósce, că trebue regu
late afacerile, poporul sêrbesc înse cu 
durere esperieză, că disposiţiile legii nu 
se esecută. îu şcoli dispune întru tote 

simboliseză aceea-şi idee fundamentală : tovtoj 
vlxa. 

Finicul era deja anticilor simbolul în
vingerii, şi celui ce ieşia învingëtoriu din 
jocurile publice, i-se da un ram de finie. 

Creştinismul a împrumutat deci şi sim
bolul acesta de la lumea păgână cea din j u r 
de sine, dar de la însemnarea lui cea pămîn-
tescă şi naturală 1-a înălţat la o însemnare 
ideală şi supranaturală. Finicul nu simbolisa 
şi glorifica mai mult numai învingerea repor
tată in circ ori pe arenă, ci simbolisa şi 
glorifica învingerea sufletului asupra trupului, 
a vieţii asupra morţii. „Unde este învinge
rea ta, morte? Unde este boldul tëu, iadu-
le?" acésta e în creştinism însemnarea fini
tului ca simbol al învingerii. 

Căci circul şi arena erau pentru creştin 
simbolul vieţii pămîntescl. Arena cea piină 
de tngroziri şi circul cel plin de animale 
sëlbatice, acestea le aveau creştinii vécurilor 
celor dintâiu înaintea ochilor, când cetiau 
cuvintele Apostolului: „Luptă bună m'am 
luptat, curgerea am plinit, credinţa am păzit, 
eră ce e mai mult, mi-s'a ales mie cununa 
dreptăţii." In catacombele din Roma se 
gisesce une oria icóna unui gladiator, care 
zace mort între stilpări de finie. Martirul e 
acest gladiator, care pentru Christos a învins 
lumea şi mórtea şi acum a primit simbolul 
învingerii, ramul de finie. 

ministrul, pe când acésta ar cade în 
compentenţa senatului scolastic mitropo
litan şi în a comitetului esmis de congres. 
Contra dreptului de alegere a patriar-
chului în timpul din urmă s'au întîmplat 
denumiri. Pe timpul de sedisvacanţă denu-
mesce Maiestatea Sa pe administratorul 
mitropoliei, ceea ce nu se unesce cu prin
cipiul de autonomie. După părerea dîn-
sulul nu e lipsă de organisare nouă, ci 
este de ajuns, să se esecute punctuos ar-
ticulul de lege IX din 1868, care for-
meză basa autonomiei. 

Deputatul G-iurcovicï causa rëulul o 
află în caracterul ultraliberal al autono
miei, eră remediul în roîntorcerea Ia o 
direcţiune mai conservativa conformă ca
racterului bisericii. 

Maximovici stă pe basa articulului 
de lege IX din 1868, pe care Serbii 
l-au considerat de un mare succes, dară 
s'au desamăgit în curênd, de óre ce pu
terea de stat esecutivă a desbrăcat întru 
atâta legea de caracterul ei, cât ea nu 
servesce spre garantarea autonomiei, ci 
de isvor la amestecul neîndreptăţit al 
statului. Cu deosebire este vătemătore 
clausula, care prescrie sancţionarea sta
tutului de organisare, ce nu e decât o 
apelare de la drept la forţă. El pre
tinde libertate religionară deplina. 

Tot în sensul acesta mal vorbiră şi 
alţi notabili Sêrbï urgitând convocarea 
congresului. 

Ministrul Bánffy declară, că prin 
convocarea conferenţeî n'a urmărit sco
puri politice (Pentru ce se scusă?), va 
studia ceşti unea bisericii sêrbescï şi în 
conţelegere cu ministrul cultelor şi cu 
banul Croaţiei va hotărî . cu privire la 
convocarea congresului. în fine mulţu
mind celor presenţî închide conferenţă. 

Noi credem, că scopul conferenţeî 
nu a fost regularea autonomiei biseri
cesc!, după cum cer interesele Şerbilor, 
ci Bánffy prin bunurile, ce le pune în 
prospect Şerbilor, voesce a-I înhăţa la 
carul politicii libèrale-guvernamentale. 

Foile guvernamentale atacă aspru 
pe patriarchul Brancovicî afirmând, că 
ar fi rusofil şi trădătorii! de patrie (frasă 
tocită). Ele sciu, că susţin neadevërurï, 
dară pe calea acésta voesc, să rehabili-
teze pe Bánffy pentru fiascul păţit cu 
conferenţă sêrbéscâ, în care nu s'a ispră
vit chiar nimica. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Cestiunea cuotel causeză mari greu
tăţi cabinetului Bánffy. Comisiunea au
striacă a hotărît, că Ungaria să con
curgă la suportarea speselor comune ale 
monarchieî cu 42%, eră Austria cu 58°/O. 
Până acum Ungaria contribuia numai 
31°/O. Comisiunea ungară pentru stato-
rirea cuoteï nu s'a pronunţat încă. Se 
crede, că Bánffy ar fi aplicat a ridica 
cuota pentru Ungaria la 35 0 / O, eră Au
striaca" la îndemnul lui cer aşa mult, ca 
cedând maî târziu să se pară, că a în
vins energia ministrului Bánffy faţă de 
Cislaïtania. Ridicarea cuoteï pentru Un
garia, care nu are comerciu şi industrie 
înfloritore. este o mare nedreptate şi pe 
dreptul insuflă îngrijiri tuturor cetăţe

nilor ungari şi alt cum destul de în-
greunaţî cu sarcini publice. Nemulţu
mirea generală faţă de sistemul de gu
vernare liberal, care numai în vàtëmarea 
instituţiunilor bisericesc! este energic, se 
va potenţa. 

Ministrul de agricultură Darányi 
Ignácz (jidan botezat) în esposeul sëu 
din dietă présenta agricultura în o lu
mină de tot imbucurátóre. Esposeul 
acesta arată, că Darányi nu cunósce 
starea agricultorilor, cari constituesc ma
joritatea precumpënitôre a poporului; el 
va fi fost la vre un magnat ori la vre 
un mare proprietariu din némul sëu la vi
legiatură şi crede, eă toţî cei ce posed 
pămînt, se află în acelea-şl condiţiuni 
favoritóre. Lucrul nu stă aşa, cum îl 
présenta esposeul ministerial. Poporul 
agricol geme sub sarcina diferitelor con
tribution! la stat, la comitat şi la co
mună aşteptând de la bunul Dumnezeu: 
ameliorarea sorţii sale. Emigrarea ţe-
ranilor din părţile transilvane în Ro
mânia şi a celor din Ungaria în Ame
rica sînt probele cele mal palpabile, câ 
poporul nu mal póte trăi şi cu lacrimi 
în ochî se vede silit a-şî părăsi patria, 
în desbaterile dietale représentante po
porului arată de tot puţin interes faţă 
de cestiunea agrară, şi ceî ce vorbesc, 
se adreseză maî mult cătră băncile góle. 

Ultima şedinţă înainte de serbători 
a fost Sâmbătă. 

A u s t r i a . 
Raporturile partidelor din Viena 

par a se limpezi. Multă vreme au lu
crat creştiniî-socialî şi germaniî-naţionalî 
mână în mână. Acum ceşti din urmă 
au îneeput a învinui pe Dr. Lueger şi 
pe creştiniî-socialî cu clericalism. în 27 
Martie au convocat o adunare, la care 
creştiniî-socialî încă s'aü înfăţişat, de şi 
nu a fost invitaţi. în adunare Dr Lueger 
a pretins pentru sine şi pentru soţi! sëï 
dreptul de a se profesa pretutindenea şi 
tot de una de catolici. Ar fi de dorit, 
ca creştiniî-socialî să renunţe cu dese-
vârşire la ajutoriul germanilor-naţionalî, 
cari sînt forte puţini la numër şi au cu 
creştiniî-socialî numai aceea comun, că 
fiind antisemiţi sînt cu o cale şi antili-
beralî, dar de altmintea în organul sëu 
„Ostdeutsche Rundschau" atacă şi reli-
giunea catolică. 

Alegerea primăriului Vieueî ar ii 
avut, să se facă în 8 a c. Comisariul 
Friebeis a amânat înse alegerea pe timp 
nedeterminat din motivul, că multor 
membri nu li-s'a putut imanua convoca
torul, fiind că pe serbători s'au depărtat 
din Viena. Se presupune, că după cu
lise se pregătesce óre ce, dar ce, nu se scie. 

F r a n ţ a . 
Cabinetul Bourgeois spereză a reuşi 

cu proiectul de lege despre reforma 
dării de venit. în desbaterile de până 
acum a dispus de maioritate, de şi nu 
impunetóre. 

Ministrul de esterne Berthelot s'a 
retras din causa divergiuţeî de păreri între 
dîusul şi Bourgeois în cestiunea africană. 
Guvernul francez în un comunicat dat în 
cestiunea espediţieî Dongoliene în Africa 
zice. că ar fi atras atenţiunea ambasa-
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dorului anglez din Paris asupra urmă
rilor periculóse ale espediţiuniî. Secre
tarul de stat anglez Curzon a declarat 
în parlamentul din London, că comuni
catul guvernului francez nu corespunde 
adevëruluï. Ministrul francez Berthelot 
nu numai a conces, ceea ce a zis Curzon, 
fără a mal adaus, că dînsul în consiliul 
de miniştri n'a avut nici o mfluiuţa în 
redactarea acelui comunicat, ci el s'a 
făurit în ministeriul de interne de cătră 
persóne rëu informate. Declararea acésta 
umilite re pentru Bourgeois a provocat 
crisa, şi Berthelot a trebuit să se re
tragă. 

Din incidentul retragerii lui Ber-
thelot ministrul preşedinte a fost silit a 
se pronunţa în senat asupra politicii 
estemé. El a zis, că Franţa a luat în 
posesiune Madagascarul notificându-o acésta 
tuturor puterilor. In cestiunea egiptenă 
decurg negoţiările cu Anglia spre a se 
delătura diferinţele. Raporturile cu Rusia 
nici când nu au fost mai strînse şi mal 
amicale. 

A n g l i a . 

Curzon secretarul de stat la depar
tamentul afacerilor esterne în o vorbire 
ţinută în 20 în Sondforth a declarat, că 
Anglezii nutresc o deosebită simpatie faţă 
de Italian! ca faţă de nisce amici vechi. 
Espediţiunea spre Dongola nu este o 
provocare la adresa Franţei. Nimeni nu 
intenţioneză, să vateme susceptibilitatea 
Franţei. Siguranţa Egiptului interesézâ 
de o potrivă pe Anglia şi pe Franţa. 
Greutăţile din Africa de sud şi din 
Venezuela nu s'aü delăturat deplin, dară 
spereză, că se vor resolvi pe cale pacl-
nică. Curzon atribue de un merit gu
vernului actual, că s'a evitat răsboiul 
cu America de nord, şi s'a câştigat 
Germania pentru cestiunea egiptenă. 

I ta l ia . 

Fostul ministru Crispi este denun
ţat în ziare, că banii colectaţi pentru 
cei ce au suferit daune în Calabria în 
urma cutremurului de pamînt, el I-a 
întrebuinţat spre scopuri electorale. 

Pertractările de pace cu Menelic 
se continuă, şi tiind acesta uu om condus 
de sentimente creştinesc! şi îubitoriu de 
pace, probabil că pacea dorită va urma. 
Să nu uităm înse, că Menelic e învingë-
toriu, eră Italiani! sînt ce! învins!. La 
închiarea păci! raportul acesta sigur va 
fi luat în considerare. 

T u r c i a . 

ín Asia mică eră se ivesc turburai!. 
Armeni! sînt nemulţămiţ! din causa, că 
Porta nu retrage trupele din Zeitun 
amësurat convenţiuiii! făcute cu marile 
puteri. Armeni! se tem de o rësbunare 
din partea Turcilor, şi dacă trupele nu 
se vor retrage, probabil că de nou se va 
începe agitaţiunea poporului armenesc, 
în cercurile diplomatice situaţia se consi
deră de seriosă, şi e mare indignaţiunea 
faţă de regimul turcesc, care prin atitu
dinea sa necorectà provoca erăşi versăr! 
de sânge în Asia mică. 

B u l g a r i a . 

Prinţul Ferdinand şî-a început călă
toria anunţată. El a sosit încă în 27 
1. tr. în Constantiiiopol, unde i-s'a făcut 
din partea sultanului o primire serbăto-
rescă. In 29 Ferdinand a făcut visita 
corpului diplomatic, din Constantiiiopol, 
care în ziua următore i-a reîntors visita. 
A dóua zi de Pasci ambasadorul rusesc 
Nediloff va da prânz splendid in onórea 
lu! Ferdinand, pe care Ruşii uu-l puteau 
suferi înainte de jertfirea lu! Boris. în 
Rusia va pleca Ferdinand numai Mercuri 
or! Joi după Pasci. 

Se vorbesce, că do! trimişi a! pa-
triarchatulul grecesc ar fi umblat la Fer
dinand esprimându-şi dorinţa de a se 
efeptui o apropiare între biserica grecé-
scă şi cea bulgară. 

Extra Hungáriám . . . 
în editura Ernst Hofmann et Comp, 

din Berlin a apărut o scriere cu titlul 
„Ungaria zălogită" de Dr Ştefan Bernat , 
fiscalul reuniunii agricultorilor magiarî. Diu 
scrierea acésta estragem datele u rmătore : 

In anii 1843 şi 1845 venitele Ungariei 
din dările directe se urcau la 12, cele din 
dările indirecte la 22 milióne. Pămîntul, 
vinul, carnea nu eraü supuse dării. Mono
polul tabacului nu era cunoscut. Interesele 
datoriei statului pretindeau îu total Г2 mi
lióne. Armata costa abia cu ceva mal mult 
de 8 milióne, pe când spesele comitatelor şi 
municipiilor făceau 5"7 milióne. 

Preliminarul speseior statului de pe 
1894 pe lângă spese de 499-19 milióne arată 
venite de 465'3 milióne, din cari pe darea 
de pămînt c a d ^ ö ^ milióne. 

în anul 1847 Ungaria şi Transilvania 
au produs 74*57 milióne hl de bucate. în t re 
1881 şi 1890 producţia mijlocie s'a urcat la 
125—130 milióne hl. Acésta îusamnà o 
crescere cam de 40°/o- Atât teritoriul cultivat 
cât şi producţia mijlocie au crescut. Pre
ţurile din contră aù cădut nu numui la lână, 
ci şi la bucate. 

Favorisarea industriei patriotice nu a 
adus ródele sperate. Camera industrială şi 
comercială din Budapesta îa raportul sëu 
cel mal de pe urmă o spune, că îu urma 
decrescerii neîncetate a venitului pămîntului 
capitalele, ce vor să fie elocate, se îndreptă 
cu predilecţie tot mai mare spre industrie, 
— firesce spre industria cea mare, — carea ofe-
resce câştig cu mult mai mare. Şi asta se 
întîmplă într 'o vreme, în care miliardele 
împrumutate se varsă în ţară aprópe fără 
întrerupere. 

Când amintim sarcinile publice, nu ne 
gândim numai la dările de păniînr. ci şi la 
dările comunale, cari a dese ori sînt încă 
mal grele, nu a rare ori se urca la 200—300%, 
ba îutr 'un cas la 600°/ 0 ale dărilor statuiui. 
Ministrul unguresc de finanţe în raportul sëû 
apărut în anul acesta despre desvoitarea 
dărilor directe în Ungaria e nevoit, să măr-
turifescă, că venitul curat catastral de 10 
ani Sncóce urmeză o direcţie de decrescere. 
Decrescerea acesta de la anul 1884 până la 
sfârşitul anului 1893 se urcă preste 300 
milióne. Pari passu au crescut sarcinile 
intabulate. în anul 1892 schimbară 375.434 
proprietăţi de pamînt proprieiariul, în anul 
1893 o făcură acésta 377.805 proprietăţi. 
Preţul acestor schimbări în anul 1892 a fost 

310, în anul 1893 a fost 455 milióne. în 
anul 1892 valórea intabulărilor a fost cu 55 
milióne, în anul 1893 cu 82 milióne mai mare 
de cât cea a destabulărilor. Numërul insti
tutelor de bani, cari se cuprind cu afaceri 
ipotecare, de la anul 1883 până la 1893 s's 
urcat de la 7 la 15, suma împrumuturilor 
de la 217 a crescut la 639 milióne, aşa dară 
cu 193°/ 0 . în suma acésta nu sînt cuprinse 
împrumuturile date de banca austro-ungară, 
de BodencrelStanstalt din Viena şi de insti
tutele mai mici, şi cu a tâ t mal puţin împru
muturile private. E bàtëtoriu la ochi, că 
împrumutrile date de földhitelintézet-ul ungu
resc représenta o crescere mai mică de cât 
cele date de cele alalte institute. 

Propriul grad de mobilitate, la care a 
ajuns proprietatea de pamînt unguréscà, îl 
vom puté estima, numai dacă avem în vedere, 
câ o parte mare a pămîntului e legat. Con
form budgetului din anul trecut interesele 
datoriilor statului fac 129 -9 milióne, necom-
putându-se rata anuală de 13 milióne, care 
are să se solvescă pentru căile de fer rés-
cumpërate. Dar venitul curat catrastal al 
Ungariei nu trece preste 130 milióne. Ceea 
ce va să zică, că pămîntul Ungariei uu pro
duce atâta, câtă fac sarcinile, cari zac pe el. 
Sarcina intabulată a pămîntului unguresc a 
fară de datoria statului trece preste un mi
liard. Dacă percentele cele de cel puţin 40 
milióne ale acestei sarcini şi darea de pa
mînt de 31 milióne le subtragem din cele 130 
milióne ale venitului catastral curat, atunci 
nu vom mai avé să ne întrebăm, de ce cre-
sce poporaţiunea cetăţilor, şi de ce trebue 
să se creeze In fie care an oficii noue 
pe sama clasei proprietarilor de pămîut de
spoiaţi de proprietate. 

De altă parte tréba de disconto, ce o 
face institutul central de bani numit mai 
înainte bancă naţională austriacă, în anul 
1851 a fost de 0 - 97, în anul 1885 a fost de 

,52 5, în anul 1893 deja de 86"8 milióne. Pe 
când venitul curat al pămîntului Ungariei a 
scă4ut cu milióne, pe atunci tréba de disconto 
a băncii îu cei din urmă zece ani a crescut 
aprópe încă pe atâta. Renta de aur a ajuns 
la al pari. Miliónele de escedent de cassă 
contribuesc la aceea, ca piaţa de bani să 
jóce à la hausse. Emisiunile cele noue in 
anul 1894 au recerut 160 milióne. Cresce-
rea valorii deja şi numai în efecte locale a 
fost în anul trecut de 51 6 milióne şi îu cel 
din urmă zece ani de 200 milióne. La ace
sta se mal adaug crescerile valorii efectelor 
de stat, neîncetatele conversiuni şi emisiunile, 
ce se pun din nou in prospect. Şi dacă vine 
kracbul, atunci a sosit eră ziua banului nu
merát, în anul 1893 s'au întemeiat 52, în 
anul trecut 75 întreprinderi, multe din cele 
vechi şi-au înmulţit capitalul de acţii. în 
anul 1894 în Budapesta nu a fost nici un 
institut de bani, care să uu-şi fie închiat 
contul cu câştig, ba capitalul elocat a adus 
în total câştig de 1 5 6 °/ 0. Câştigul curat al 
întreprinderilor pe acţii de la anul 1878 în-
cóce s'a ridicat de la 3 - 4 la 13"09 milióne, 
şi a fară de 1878 câştigul nici o dată nu a 
fost mai mic de 7 °/o Şi îu cei din urmă 
şepte ani nici o dată mai mic de 10 %. 

Profesorul Dr Ruhlaud în preeuvîntarea; 
ce o face scrierii lui Bernat, zice între altele: 

După ce în anul 1861 s'au spedat mai 
întâiu bucate unguresc! direct în Boemia şi 
Bavaria după deschiderea liniei Buda-Prager-
hof întîmplată în 1861, s'a desvoltat repede 
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usa numita „concurenţă ungurescă" şi a cau-
|«at agricultorilor din Europa centrală mul-
! tu grije. „Pămîntul virgin, cultivarea jefui-
1 tóre şi micile spese ale producţiei din Un-
[garia ruinézà preţurile bucatelor nóstre," a-
|ţa ziceau pe atnncia. — 
I Astăzi nimeni nu se mai teme de bu
fetele unguresc! în loc de cultivarea jefui-
tóre, pămîntul virgin şi spesele mici ale pro
ducţiei din Ungaria grăesc omenii astăzi de
spre cuitivarea jefuitóre, pămîntul virgin s 1 

epesele mici ale producţiei din America, 
Bnsia şi India. — 

Un Ungur, care îşi cunósce şi iubesce 
patria, şi pe care sortea l-a pus în loc po
trivit, pentru ca să potă vedé mai bine de 
cât alţii, cum tóte acestea stau în legătură 
In corpul economiei naţionale: Dr Ştefan 
JJernat ne oferesce în cele următore o scri
ere despre „Ungaria zălogită". Ţara aceea, 
care după teoria încă şi acum dominantă a 
produs şi a esportat între împrejurări mai 
favorabile, — e „zălogită". Aşa dară lucru
rile şi aci stau de tot alt cum, de cum stau 
ele în industrie. Căci în industrie prada 
resultatului e a celui ce învinge în concu
renţă, în concurenţa agricolă din contră 
după terminarea ei agricultorii ambelor po-
porë concurente sînt cam într'o formă de 
încărcate de datorii, într'o formă de strîm-
torate. 

Frasa „concurenţă agricolă" e falsă, — 
póté că falsificată anume. Nu agricultorii 

; diferitelor popóre se ruineză unii pe alţii, 
ei capitalul de bani cel fără de patrie, care 
ocapă locul mijlocitorii! între popor şi popor, 
acelae, care ruinézà popórele unul după altul.— 

Dar c e i pasă liberalismului nostru de 
ruinarea acésta. El se bucură de venitele 
colosale, ce curg în cassa statului din con-
Bumul spirituóselor, şi nu-1 dore de loc ca
pul, că vede, cum capitalul suge poporului 
mëdua din ose. 

Aşa profesorul Ruhland. 
Ferice de tine, Ungario, că oblăduitorii 

tëi n'aù cruţat nici forţă şi nici viclenie, 
: numai să te fericescă cu reformele bisericesel-
; politice! Numai acestea îţi mai lipsiaù, pen
tru c a s a s e potă zice cu drept cuvînt: „Ex
tra Hungáriám non est vita!" 

N o u t ă ţ i . 
Eseelenţa Sa I. F. S. D. Mitropolit ce

lebrând s. Liturgie în Joia sfintelor Patimi 
a sevărşit şi ceremonia spălării piciórelor, 
care pe timpul de sedisvacanţă nu s'a observat. 
Pe cei 12 teologi, cărora li-s'aù spëlat pició-
rele, i-a invitat Eseelenţa Sa la prânz şi ie-a 
dâruit câte o frumosă batistă de mătasă şi 
câte 2 fl. 

întru mărirea h i Dumnezeu. Din 
Poiana Aiudului ni-se scrie, c i judele comunal 
Basiliu Pop a dâruit biserici! un rînd de 
vesminte preotesei în preţ de 50 fl. şi un 
luminariu, apoi însoţindu-se cu economul Ioan 
Chescheş amîndoi au dăruit un rînd de ve
sminte preotesei negre în preţ de 30 fl. şi 
au făcut în edificiul bisericii un cor, în care 
încap până la 60 de persóne. Preotésa Sofia 
Могагій a gătit, un stichar frumos. Mai e 
de observat, că cu prilejul introducerii noului 
preot Basiliu Morariù poporul din comuna 
acésta a întemeiat pe sama şcolii un magazin 
de bucate. Concursul de frunte şi în acesta 
l-a dat judele Basiliu Pop. 

Concurse. La parochia Téca din proto
popiatul Fărăgăuluî împreunată cu oficiul 
protopopesc din acel tract s'a escris concurs 
cu terrainul de 30 Aprilie n. a. c. Emolu-
mentele sînt: 1. Salariu protopopesc şi sub-

venţiune protopopéscà de 160 fl. 2. Acci
dentele protopopescî îndatinate. 3. Casă pa-
rochială cu 2 chilii, culinâ de iernă, staul 
pentru 8 vite, 2 coteţe, grădină de legumi 
şi pomi de Ѵг juger. 4. Porţiune canonică 
de 33 jugëre înainte de comassare, acuma 
înse comassatâ într'un tuant încă ueconstatat 
de clasa I şi II. Pe lângă arătoriu este şi 
cositorin de 20 carê fin şi 5 otavă. 5. O 
grădină de 3 jugëre, în care se produc 7—8 
carë de fin şi se află 50—60 oltoi. 6. O 
vie de 1 juger cu obligamentul, ca parochul 
să plàtéscà contribuţiunea dupa realităţi şi 
abonament, !a „Unirea", mal prestâud popo
rul încă o zi de lucru preotului preste ziua 
de clacă. 7. Venitele stolare a) Prohodul 
mare 3 ti. ; b) prohodul mic 1 fl. ; c) O s . 
liturgie 20 cr. ; d", s. botez 20 cr. ; e) slobo-
direa din casă 20 cr. : f) feştania 50 cr. ; g) 
cununia 1 fl. ; h) pregătirea documentelor de 
cununie 3 fl. ; i) s. maslu 1 fl. ; 1) estras 
matricular 1 fl. ; m) la bobotézà 10 cr. Din 
a, b, c, f, g, i şi m terţialitatea com pete 
cantorului. — La parochia Bobohalma din 
districtul protopopesc al Ernotului se escrie 
prin acésta concurs cu terminul de 25 Maiu 
n. a. c. Emolumentele sînt: 1. Casă parochi-
ală cu 2 încăperi şi tindă coperită cu paie, 
curte parochială de 1000 orgii pătrate, ce-
lariu ruinat, ş'iră coperită cu paie, staul pen
tru 12 vite coperit cu trestie. 2. Porţiune 
canonică de 27 jugëre comasată şi o grădină 
de 1 juger. 3. De la 70 fumuri câte o zi 
de lucru cu palma cu intertenţiunea preotu
lui. 4. Venitele stolare: a) înmormintarea 
de om mare 2 fl., de prunc 1 fl.; b) cunu
nia 1 fl. ; c) s. maslu 40 cr. ; d) botezul 10 
cr.; e) la boboteză câte 1 come şi un fuior; 
f) rugăciunea la 40 zile 10 cr. Din a, b, c 
şi e terţialitatea compete cantorului. 

Alegerea de medic cercual în Blaş s'a 
întîmplat, în 30 Martie. Candidaţi au fost 
Dr. Alesandru Codarcea, fiul viceprotopopului 
nostru din Pogăceua. şi doi Jidanî. Ales a 
fost cel dintâiu, votând pentru Jidani numai 
câţi va neromâni. 

Reuniuni de consum. Exempla trahunt. 
Esemplul, ce l-au dat Blăşeniî, a fost imitat 
din partea Sibienilor. „Fóea Poporului" ne 
spune, că prăvălia „însoţirii industriaşilor 
români" din Sibiù e spriginită în mod vrednic 
de laudă din partea seminariului, din a şcolii 
de fete a „Asociaţiunii Transilvane" şi din 
a institutului de credit „Albina". — „Fóea 
de Duminecă" din Timisóra ne împărtăşesee, 
că prăvălia „Reuniunii de consum din Făget" 
s'a deschis în Dumineca trecută, şi că reu
şita întreprinderii e asigurată prin aceea, că 
„are la spatele ei i>reste 3000 acţionari". 

Sinodul arohidiecesei gr. or. a Ardea
lului e convocat pe Dumineca Tomii 12 a c. 

Preoţi catolici oslndiţi din causa Ji
dovilor, în Septembre 1895 a dispărut în 
Garam-Kissalló copila de 5 Va ani lulia Ba
lázs, pe carea părinţii aù trimis-o la criş-
mariul Adier după vinars. Mai târziii s'a 

j aflat cadavrul copilei, şi medicii au constatat, 
j că ea a fost ucisă prin mai multe tăieturi 
j şi slobodirf de sânge deschidêndu-i-se vinele. 
I Părerea medicală este, că sângele i-s'a slo-

bo4it, până ce a fost vie. Pe timpul, când 
a dispărut copila, s'aű vedut la Adler mai 
mulţi Jidovi galiţianl Preotul Fusz a pu
blicat lucrul in „M. AU.". Adler l-a acusat 
pentru vàtëmare de oimre. într'aceea Adler 
s'a sinucis, dară procesul l-a continuat fiul 
sëû. Juriul din Budupesta a declarat în 27 
1. tr. pe preotul Fusz de viDovat, eră tribu
nalul l-a conoamnat la 14 zile de carcer şi 
amendă de 50 fl. — Preotul Badik din 
Scalide a fost condamnat, de cătră tribunalul 
din Trencsén ia o lună carcer şi 170 fl. 
amendă pe motivul, cà a agitat in contra 
confesiunii jidovesci îndemnând poporul prin 
predica, să-şî apere religiunea şi la ale
geri să voteze pentru creştini, nu pentru 
Jidani. ! 

Academia română în şedinţa din зо I 
Martie a premiat cartea dlui Brote referitóre j 
la starea nostră politică. Premiarea au corn- ! 
bătut-o mai ales dnii Hajdeu şi Babeş, a j 
apërat-o dl N. ïonescu. Pentru preniiare au j 

fost 15 voturi, eră în contra eî 7. Dl V. A. 
Urechiă s'a absţinut de la vot. Membrii tran
silvăneni ai Academiei aù votat în contra 
premiăni. 

„România Jună", societatea academică 
social-literară a studenţilor români academici 
din Viena, îşi serbeză Jubileul de 25 ani. 
Programul se estinde la zilele 9—12 Aprilie 
şi cuprinde: Serată de cunoscinţa, Requiem 
în memoria membrilor decedaţi, Commers 
festiv. Desvëiirea portretelor ínndatórelor 
societăţii, Banchet şi Escursiune. 

Omor ritual în Bulgaria. Foile aduc 
scirea, că poporaţiunea creştina din Filipopol 
este în mare iritaţie. Cam înainte ne acésta 
cu trei sëptëmânï a dispărut pruncul de 5 
ani al unor părinţi catolici. Poliţia a cercat, 
prerutindenea, dară nu a dat de urma lui. 
în tine poliţia a comunicat părinţilor nefe
riciţi, că va face perchisiţie domiciliara la 
vecinii lor. Ei ай făcut atenţi pe vecini cu 
privire la planul poliţie!. în ziua următore 
poliţia a şi făcut pechisiţie, dară inainte de 
aceea o lemee a dus in un sac pruncui ucis 
prin maî multe l à ie tuù de cuţit şi l-a aruncat, 
în mărăcini. Femeea lucra des la o familie 
jidovéscà. Tot ora.şul este de credinţa, că 
aici s'a întîmplat omor ritual. Investigaţia 
judecătorescă va desluşi dispariţia şi mórtea 
enigmatică a pruncului. 

Românii sînt cei mai „tauglich". Re
vista militară „Reichswehr" voi bind despre 
înrolările din 1894 spune, că din o mie de 
asentaţi români au fost înrolaţi 386, mai 
mulţi de cât din ori care uaţionalitate a mo
narchie!. 

Participarea tinerimii şcolare la inmor-
mîntări este oprită pe timp urit şi de epi
demii. Minstrul de culte şi instrucţiunea 
publică cu datul 30 ïanuario 1896 Nr 33645 
—1895 zice, că i-a venit la cunoscinţ ă, că 
pe unele locuri a mai rëmas datina, ca ti
nerimea şcolara să fie condusa in corpore la 
inmormîntări chiar şi pe timp urit şi pe timp 
de epidemii ; deci reînprospeteză ordinaţiuuea 
ministerială de dat 23 Martie 1888 Nr 'n926. 

Israil se stinge. Să nu vë spăriaţ i : 
nefericirea acésta nu se întimplă în fericita 
Ungarie, ci în America. Anume milionariul 
evreu br Hirsch a întemeiat o colonie j ido
véscà în partea uordvestică a Canadei. Du
rere, din cei 800 de Jidani colonisaţi acolo 
şi înzestraţi cu pămînt, din lucrul căruia 
puteau trăi, azi au mai rëmas numai 12. 
Nefiind in colonie şi alte naţii afară de I s 
railit!. ea se va stinge. Jidanii nu pot trăi 
ei de ei, ci numai mestecaţi printre alte 
nemuri. 

t P. Maz Klinkowström a repausat în 
29 Martie în etate de 77 ani. El şi frate-
sën Iosif, amîndoi lesuiţl şi acum amîndoi 
morţi, aù deprins ofiliţii de concionatori cu 
puterea aceea, care o esprimă Apostolul cU 
cuvintele : „Viu este cuvintul lui Dumnezeu 
şi lucratorii! şi mal ascuţit de cât totă sabia 
ascuţita de amindouë părţile şi străbate până 
la despărţirea sufletului şi a spiritului şi a 
medularilor şi a mëduveï." Forte mult au 
contribuit aceşti doi fraţi la trezirea continuă 
a spiritului creştinesc în locuitorii Vienei. 

t Dr Prideric Enric Vering, profesor 
la facultatea îuridică a universităţii din Praga, 
a repausat în 31 Manie. A funcţionat 13 an i 
la universitatea din Heulelbeg, 4 1;# cea din 
Cernăuţi ş i l 7 i a c e a d i n Praga. SpeciantateaIul 
a fost dreptul roman şi cel bisericesc. îutre nu-
merósele scrieri ale lui cele mai de frunte 
şi mai cunoscute sînt „Lehrbuch des katho
lischen, orientalischen und protestantischen 
Kirchenrechtes" şi periodicii'^ „Archiv für 
katholisches Kireh^nrecht". in scrierile sale 
a dovedit, că a fost un fiii forte credincios 
al bisericii catolice şi un cunoscètoriù adânc 
al instituţiilor bisericilor răsăritene. A ajun» 
vrîsta de 64 ani. 

t Ioan Grama, comerciant în Blaş, a 
repausat în 31 Martie după primirea ss. 
Sacramente ale muribundilor în etate de 42 ani . 

în veci amintirea lor ! 
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(Continuare.) 

împotriva relelor acelora mari, pe cari 
putea sâ le causeze scaunului episeopescdin 
Bizanţ şi preste tot bisericii răsăritene om
nipotenţa statului, acestei biserici îî oferia 
un sprigin puternic Occidentul. Chiar după 
învingerea cultului icónelor şi după restau
rarea ortodoxiei a trebuit sâ fie o problemă 
de frunte a archiereiior din Roma nouă 
unirea aceea strînsă cu Roma veche, 
carea o urgitase cu atâta zel Teodor 
Studitul. El în alăturarea sa la Occident 
trebuiau sâ-şi cerce şi să-şi găsescă o ga
rantă pentru dobîndirea unei posiţii mai ne-
atîrnătore şi un contrapond salutar faţă cu 
prepotenţa inrlurinţelor şi tonelor atât de 
schimbăciose ale curţii împărătesei. Ér de 
altă parte în aceea, că răsăritul creştin s'ar 
fi silit a participa în desvoltarea, spre care 
pornise apusul creştin, se cuprindea un re
medin în contra stagnării imperiului, carea 
lua dimensiuni tot mai mari, şi în contra 
ruinei, ce ameninţa imperiul. Căci pe acesta 
îl mai susţinea încă atâta vreme numai con
lucrarea unor împrejurări esterne şi interne. 
Agonia imperiului roman de Ost, lupta lui 
în t re viaţă şi morte s'a mai întins adecă la 
mal multe vécurl: din internul acestui or
ganism, care odinioră fusese atât de puternic, 
încă tot mai reagaù elemente vitale puter
nice, şi de altă parte peripeţiile statelor ve
cine, mai ales ale celor muhamedane, spri-
giniau din afară reacţiunea lor. 

Neîncetat se recunoscuse în răsărit, că 
de la Roma veche are să se aştepte delă-
turarea smintelelor celor ce se ivîan Sn Roma 
nouă şi preste tot in răsărit. în vécul al 
şeptelea o esprimă acesta pe faţă Teodosiu 
de Cesarea conform tradiţiei celei vechi, şi 
tot asemenea făcu şi s. Maxim: el preamări 
tot de una biserica aceea preasfîntă, „la 
care ca la uu sóre de lumina vecinică pri
vesc tóte marginile pămintulul şi toţi închi
nătorii adevăraţi şi sinceri ai Domnului de 
pretutindeni, şi de la care aşteptă ei stră
lucirea sfintelor dogme ale Părinţilor, împo
triva căreia porţile Iadului nici odată nu au 
avut nici o putere, căci biserica aceea are 
cheile dreptei credinţe şi mărturisir i" . l ) 
„Acest scaun preasfînt," declarase Teodoret, 
„are egemonia preste bisericile de pe faţa 
pămintulul, atât din multe alte cause, cât şi 
înainte de tóte pentru că el s'a păzit liber 
de ori ce miros rău al eresei, şi nu a şedut 
nici o dată pe ei vre un bărbat, care să 
fie primit contrariul, ci el a păzit nestricata 
graţia apostolescă." a ) Mărimea Romei, pe 
carea Părinţii grecesel o glorificaseră cu 
atâta căldură şi atât de tare, oferia spri-
ginul cel mai sigur al ortodoxiei, pe cum şi 
al ordinii ierarchice. în Roma au fost găsit 
scut şi apărare energică archiereiî de Ale
xandria Atanasiu, Petru şi Ioan Talaia, ar
chiereiî de Constantinopol Paul I., Ioan I., 
Flavian şi German şi mulţi alţi archierei 
răsări teni . Aci găsiau răsăritenii tot de 
de una un aşii în asupriri şi ajutoriü In alte 
evenimente estraordinare. 

') S. Maximus, Ep. Romae scripta Op. ed. 
Paris. 1675. t. II. pag. 72 sq. 

*) Thêodoret. ep. 116 ad Renat. presb. p. 1321 
»q. ed. Migne. 

Dar aceea, ca scaunul Roman să pă-
şescă în răsărit la mijloc, se întîmpla aprópe 
numai între împrejurări estraordinare. în 
zile liniştite păşirea acesta la mijloc nu se 
întîmpla, ba răsăritenii chiar şi atunci, când 
aveau lipsă neapărată de ea, o priviau cu 
un fel de invidie. EI de forte multe ori au 
cercat, să dea espresie convingerii sale, că 
lucrurile au să se îndrepte după cursul so
réiul, Occidentul după Orient, că de la ră
sărit a venit totă cultura şi civilisaţiunea 
creştină. Se provocau la superioritatea spi
ritului faţă cu superioritatea puterii. Şi 
chiar şi cesta din urmă părea a străluci cu 
o lumină forte intensivă în patriarchiî de 
Bizanţ, de când patriarchatele răsăritene îşi 
perduseră importanţa, şi de când biserica de 
Constantinopol câştigând iurisdicţia preste 
Isauria, Hirta şi Italia de meză zi dobîndise 
o crescere însemnată a puterii sale esterne. 
Cu tóte acestea primatul Romei adevărat 
că Bizantinii l-au vătămat a dese ori, dar 
nu 1-an negat nici odată. Chiar şi ereticii 
s'au ridicat împotriva Iui, numai după ce 
şi-au perdut totă sperarea, că vor puté, să-1 
câştige în partea sa. Uniunea celor două 
scaune s'a păzit prin epistole şi legaţiunl, 
cari suferiau întrerumperî mai scurte ori 
mai lungi numai în timpuri, în cari Su ră
sărit domnia eresa; pe timpul iconoclaştilor 
nu mai trimiteau apocrisiari de la Roma la 
Constantinopol, şi legaţiunile de mal apoi au 
fost nnmal trecătore. De la epoca acesta 
începênd mergeau cu mult mai a dese ori 
răsăriteni, mai ales călugări, la Roma decât 
legaţi de ai Papei la Bizanţ. De şi nu erau 
Sn clar în special cu privire la tóte dreptu
rile, ce se cuvin episcopului Romei, el totuşi 
nu se recunoscea numai de cel dintâiu şi 
corifeul tuturor episcopilor, ci şi de archie-
reul cel mai înalt şi de judecătoriul patri-
archilor, pe cum declarase deja ïuliu, că pe 
Atanasiù Alexaudrianul nu-1 pot judeca fără 
de mijlocirea scaunului Romei, pe cum ro
stise sentinţă Celestin asupra iui Nestoriu 
Constantinopolitanul, Leo asupra iui Dioscor, 
Agapet asupra lui Antim Constantinopoli
tanul, pe cum au apelat archiereiî Constan-
tinopolului Crisostom şi Fiavian la judecata 
Papei. Pe cum se vede limpede din istoria 
patriarchilor Constautinopolitani Neetariu, 
Anatolic şi German, şi pe cum dovedesc cu
vintele Grecilor ortodox!, recunóscerea din 
partea Romei se pretindea ca un lucru esen
ţial pentru ligitimitatea patriarchului de Con
stantinopol. La Papa apelau nu numai pa-
triarchi, ci şi episcopî ca Teodoret şi chiar 
şi preoţi, pe cum s'a întîmplat pe timpul lui 
Gregoriu cel Mare. Fă ră de el nici un sinod 
nu era icumenic, fără de el nici un decret 
dogmatic nu avea putere obligătore pentru 
întregă biserica. înşi-şi Smpăraţil se plecau 
înaintea acestei auctorităţi. înrlurinţa Romei 
în Bizanţ afară de aceea a fost forte salu
tară şi a ieşit la suprafaţă la tóte catastro
fele religiöse şi la tóte restaurările biseri
cesc! din Bizanţ. Consciinţa de neatSrnare 
bisericéscà, carea în Orient se perdu din ce 
în ce tot mal tare, aù trezit-o şi cultivat-o 
Papii şi călugării răsăriteni, cei ce susţineau 
legătură strînsă cu Papii. Cierul bizantin 
cel degenarat, dedat la ascultare orbă şi 
servilă, aplicat spre simonie, lăcomie şi tot 
felul de intrigi, prin episcopii Romei putea 

să fie Impintenat şi condus la reformă mo 
rală. Predilecta iconomie şi epiiebie, — oport» 
nismul faţă cu împăratul şi cu curtenii, — care 
de atâtea ori lipsia legile cele severe de ot 
ce forţă şi nu arare ori le jertfia totalminti 
voinţei arbitrare a puternicilor, putea să-( 
găsescă In Roma corectivul şi măsura po 
trivită. Instituţia monachală, carea Sn Őrien 
degenerase forte curênd, din „viaţă ânge 
reşcă" se făcuse de multe orî o viaţă destri 
bălată, vagabundă şi plină de păcate şi di 
la însufleţirea cea ma! frumosă pentru cu 
răţenia credinţei şi a moravurilor trecuse li 
un fanatism furios, în contactul său cu Oc 
cidentul, unde fiii Iu! Benedict isprăviau lu 
crurl aşa de măreţe şi mărginaşe cu minuni 
putea numai să câştige în privinţa demni 
taţii şi a avîntului. însu-şi tronul Impari 
tesc, care in siue era slab, şi pe care po 
porul îl privia mal mult numai ca o glorii 
moştenită, dar de altmintrea se purta de toi 
nepăsătorii! faţă cu persona celui ce şedea 
într'lnsul, prin alăturarea sa la Occidenl 
putea să-şi câştige sprigióne nouă, să-şi gi 
tescă că! nouă pentru o guvernare mal buoi 
şi pentru o renoire a în t regi i vieţi politici 
şi sociale. 

înse chiar împotriva alăturării acesteiţ 
la Occidentul creştin şi la centrul bisericesi 
din Roma conlucrau multe potente. Rămi-
şiţe de neînţelegeri vechi, germeni de neîn
ţelegeri nouă se găsesc deja în vécul a] 
nóuélea în număr mare. Se manifesta caust| 
predispunătore la desbinare, materii esplosi-
bile, cari aprinse o dată puteau să încingi 
biserica întregă în flăcări. 

Mai întâia ne întimpină diferinţa de 
caracter dintre răsăriteni şi apusanî. Deja 
din vechimea păgână esistă între poporële 
eline şi între cele romane o diferinţa aşa dc 
mare a caracterului, cât ea a provocat felii* 
rite rivalităţi şi până şi vrăşmăşie. Elinii 
se mândriau cu cultura sa mai veche, cu 
arta şi filosofia sa şi chiar şi cu numele sëi 
de Elini: Romani! de altă parte cu energia 
sa, cu virtuţile sale civice şi cu norocul sëi 
în răsboie s'au făcut stăpâni! Elinilor şi de-
viniau tot mai urgisiţi moleşiţilor subjugaţi 
când el mal ales pe timpul împăraţilor es& 
cutau cu consecinţă nemilosă sistemul sei 
de asuprire şi de stórcere. Gravitatea şi 
tenacitatea romana forma un contrast stri-
gătoriu cu uşurinţa cea fără de grije şi cu 
mobilitatea spirituală a voioşilor Elini. Fiul 
cel fantastic al Orientului se îndeletnicii 
uşor cu fantome atrăgătore şi cu ilusiunl 
strălucite; subtilităţi filosofice şi probleme 
speculative îl atrăgeau cu forţă mare ; el era 
sprinten întru a răspunde cu cutezare la o 
sumedenie de Întrebări şi intru a pune alti 
sumedenie de întrebări tot aşa de cutezate; 
el era viclean, şiret, a dese ori necredincioi 
şi a sciut să facă proverbială aşa numita 
graeca fides. Occidentalul din contră era 
mai treaz, mai serios, mal deschis, mal 
practic, devotat cu mai multă hotărîre lu
crurilor probate prin esperinţa străbunilor, 
mai oblu şi mal de omenie, mai cu grije şt 
mal cu consciinţa în lucruri religiöse. Ro
manii cel vechi aveau un caracter mai băr
bătesc, un simţ de libertate mai avîntat, 
moravuri mai severe, patimi mai nobile decât 
Elinii. Funcţiunile sacre aveau o demnitate 
pontificii romani o vadă, cari lipsian funcţia-
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шііог şi persónelor sacre ale Elinilor. Pe 
Baeaod la Romani îşi afla din ce lu ce tot mai 
l i t r e espresiune principiul neatîrnăriî indivi-
M U L E Intre marginile legale, şi civele singu-
Iratic avea şi ca atare o importanţă mai 
• mare In viaţa publică, pe atunci Elinul rë-
кш&пеа de tot contopit cu puterea statului, 
jfl jertfia intregă personalitatea sa, şi acestei 
Iputeri nu se subtrăgea nici un singur raport 
|«1 Întregii vieţi. Moravurile eline se resvră-
Itiiu a dese ori împotriva legii romane, chiar 
Iţ i in caşuri, în cari acésta se dovedia a ii 
•mai* curată şi mai nobilă decât normele 
liline, cum era mal ales in cele ce priviau 
Itlaătoria. In ochii Elinului chiar şi Ro

manul cel mai cult era numai un barbar, 
literatura latină nevrednică de a fi băgată 
In samă. Ér Romanul de altă parte s'a 
fost dedat deja de multă vreme a despreţui 
pe degeneratul şi îngâmfatul Eiin şi nu era 
aplicat a-şl uita de precelinţele sale proprii, 
eftnd ajungea în contact cu un Elin. Roma
nului li plăcea, să-şi bată joc de Graeci şi 
Graeculi. Goţii şi Italianil priviau pe timpul 
lui lustinian cu fală la limbuţii, moleşiţi! şi 
lacomii Bizantini. Italianil adevërat că mai 
apoi se întorseră de la Ostrogoţii cei bar
bari şi eretici la Romanii de Ost, cari le 
erau înrudiţi prin sânge şi mai apropiaţi 
prin credinţă, cultură şi moravuri, ba se 
aumiaă cu afectare Romaei. Dar când Ita
lianil o făceau acésta, ei totuşi alegeau 
sumai ceea ce li-se părea a fi un rëû mal 
fflic, şi în scurtă vreme se disgustarâ forte 
tare de supremaţia elină, ba mai apoi uriau 
pe Greci şi pe Longobardi într 'o formă de • 
tare. Diferinţa caracterului etnic şi a ve- j 
derilor a produs ast fel deja de timpuriu 
intre Elini şi Romani o aversiune împrumu
tată, carea în creştinism adevërat că s'a mic
şorat tare, dar n'a putut să se curme nici 
o dată. 

La diferinţa acésta a caracterului etnic 
şi a limbii s'a mai adaus şi în parte a purces 
dintr'insa diferinţa cultului, a datinilor RI
tuale şi a obiceiurilor preste tot. Cele mai 
multe şi mai însemnate din felul acesta de 
diferinţe, pe cum a fost serbarea diferită a 
Pascilor IA cei din Asia mică şi ia Romani 
în vécul al Il-lea şi al IlI-lea, se derivă din 
o vechime forte înaltă. Canónele conciliilor 
ŢI scrierile ss. Părinţi dovedesc, că atari 
abateri In caşurile cele mal multe nu au să ; 
se reducă la înoiri, cari s'ar fi introdus mai 1 

târziu, ci LA instituţii bisericesci originale, j 
Atari deosebiri în timpurile mai vechi nici ; 
o dată n'AÜ turburat uniunea bisericescă, ; 
de şi ele nu au rëmas cu totul nebăgate în | 
samă, pe cum dovedesc istoriograful Socrate, 1 
declaraţiile ss. Părinţi şi mal ales sinodul j 
Trullan. Nu aflăm nicăiri în istorie, că le- ; 
gaţii Romani ori chiar şi Papii, cari au venit j 
la Constantinopol, pe cum au fost ïoan I, ; 

Agapet, Vigiliu, din diferinţa rituală să fie ! 
dat ori primit smintélà. Chiar şi la înce
putul véculuï AL VHI-lea a celebrat Papa j 
Constantin in Orient pe sama împăratului i 
lustinian II s. liturgie şi 1-a ŞI cuminecat 
după ritul latin, şi din acésta nu A résultat 
nici o neînţelegere pentru diferinţa rituală, 
de şi liturgia latină se abătea destul de tare j 
de cea grecescă. în Italia călugării grecesci 
observau de tot neîmpedecaţi ritul sëu încă \ 
O în vécul AL XI-lea CA ŞI mal târziu. Dar 
tu tote acestea dacă s'a încuibat odată óre 
care întërltare între cele dóue păr ţ i , 
atunci cele ce nu corespundeau datinii locale, 

uşor puteau să se facă pretext şi obiect de 
învinuire împrumutată. 

(Va urma.) 

Relaţiunile administrative 
eclesiastice ale Românilor din provinţa 

Beiuşuluî intre vébul 13—16. 
\i(Continuare.)! 

Eră spre estirparea ereseior Husiţilor 
şi spre întorcerea schismaticilor şi din păr
ţile diecesel Oradane episcopul ïoan V (din 
ordul Franciscanilor) cu datul 5 Febr. 1436 
invită în diecesa Orădjl pe vestitul misionar 
lacob de Monte Brandino (Marchia) esmis din 
partea mai sus zisului sinod. Despre acti
vitatea mănosă a acelui misionar numitul 
episcop cu datul 1 Dec. 1435 între altele 
raporteză cu laude Pontificelui Eugenia, că 
prin acel misionar dintre eretic! şi schisma
tici s'au întors mal bine de 55 de mii la 
credinţa cea adeverată. 

Cred, că dacă îu teritoriul diecesel 
oradaue nu ar fi locuit mulţi schismatici, 
episcopul ïoan nu ar fi avut motive destul 
de ponderóse, ca pe numitul misionar să-1 
invite, ori că între laudele aceluia să nu
mere şi convertirea atâtor suflete, nici că 
s'ar fi ordinat ca colector de elemosine in-
dulgenţiale un canonic din Orade; ci dacă 
totuşi aşa s'a dispus, cred a se fi făcut din 
acel indemn, pentru că acel canonic cuno-
scênd din apropiare relaţiunile schismaticilor, 
mai cu zel şi mai cu succes a putut îndemna 
şi sfătui pe credincioşi la contribuirl de ele-
mosină. 

Când înse afirm, că în părţile diecesel 
oradane locuite de Români mulţimea ace
stora va fi fost de credinţa bisericii orien
tale schismatice, prin acésta încă nu voesc 
a admite şi aceea, că în acele părţi să nu 
fie esistat şi Români uniţi în credinţă cu bi
serica Romei şi după împrejurările acelor 
timpuri constituiţi în comunităţi bisericesci 
unite. 

Ca dovedi servescă acestea: 
1. Preste tot e cunoscut, că începênd 

din vécul al 13-lea, dară mal ales în vécu-
rile 14—15 era la culme tendenţa unirii în 
credinţă a poporëlor orientale. 

Regii Ungariei începênd mai ales delà 
Carol Robert până la Matia şi Vladislau faţă 
de Orient mai în tote acţiuuile lor politice 
erau conduşi de acea politică bisericescă 
concepută şi favorisată la curtea pontifieiaiă 
din Roma, ca nu numai pe schismaticii din 
ţară, ci şi pe cel din ţerile mărginaşe ca 
România, Moldova, Bulgaria, Serbia, Bosnia 
şi Litvánia să-i readucă la unirea credinţe!. 
Regele Bela IV s'a deobligat cu jurămîut la 
acésta, Ludovic 1 pentru zelul desvoltat în 
acea direcţiuue s'a numit „siguifer eccle 
siae", eră Matia „malleus haereticorum". 

Dacă inse regii Ungariei ca încredin
ţaţii Scaunului Apostolic din Roma desvoltaü 
atâta zel şi activitate nu odată chiar ultra-
istă faţă de convertirea schismaticilor, óre 
nu cu mult mai pe dreptul trebue să se 
afirme acésta mai ales despre acei episcopl, 
pe teritoriul diecesel cărora locuia mulţime 
multă de schismatici? Cari episcop! ca con
silieri mai intimi a! regilor a bună samă aă 
fost motorii şi conducătorii acelor acţiuni re
gesc!, ca episcopl după chemarea şi dato-
rinţa statului lor cu tot modul au trebuit 
să promoveze acea tendinţă de unire, eră ca 
domni tereştri pe lângă tote lipsele, ce even

tual ar fi avut pentru câştigarea braţelor lu-
crătore şi pentru aiiciarea Iobagilor sei ro
mâni, au avut putere nelimitată preste acei 
Iobagi. 

Cred, că despre acei episcopl, cari ïeaû 
parte la răsboiele religiöse conduse în contra 
schismaticilor bulgari, sêrbï, bosneci şi ro
mâni, cari sînt trimişi şi destinaţi, să călă-
torescă la Ruşi pentru a-I întorce la credinţa 
catolică, zic, despre atarl episcop! nu se pote 
presupune, că cu ochi! închişi să fie lăsat 
chiar pe schismaticii de sub Iurisdicţiunea 
lor dominală, ea să-şi desvólte credinţa 
bisericii schismatice nu numai, ci pe aceia 
încă să-î provadă cu libertăţi şi privilegii, 
după cum era acésta şi în diecesa Orădil 
locuită de Români. 

Ori nu s'a vădut, că episcopul OrăqMî 
Dimitriu numai din graţie specială a conces 
voivodului Petru din Vintir, ca să potă ţ ine 
un pieot român? 

2. Istoricul Ganoczy afirmă, că epi
scopul Benedict din Orade mult s'a ostenit 
şi în causa convertirii Cumanilor, despre 
cari zice, că ar fi fost Români, şi dintre 
cari mulţi au locuit în părţile muntóse ale 
diecesel. ') Pote că aci sînt de a se înţe
lege acei Români de ai voivodului şi ai bi
sericii din jurul Şolmoşului (de lângă Beiuş), 
despre car! voivodul Lorand din Transilvania 
la an. 1294 zice, că „în acest timp al di
sensiunilor s'au làpëdat ori nu de sub ascul
tarea bisericii". a ) 

3. De cum va între Românii schisma
tici al dieeesel oradane nu s'ar fi propagat 
cu succes mai mare ori mai mic unirea, 
atunci ce înţeles şi raţiune să albă acea 
împrejurare, că la 1345 Pontificele Clemente 
IV in causa unirii Românilor din părţile Un
gariei, din Transilvania, Transalpina şi Sirmiu 
îşi îndreptă epistolele sale confidenţiale numai 
cătră episcopul Orade! Demetriu şi cătră 
principele Basarab al Transalpinei? Óre nu 
şi din acea causă, că între subdiţii români 
al aeelul episcop vor fi fost de aceia, carï 
încă de mai înainte au fost uniţi, şi faţă de 
cari Pontificele Ioan XXII încă la an. 1328 
prin epistola îndreptată cătră archiereil tării 
îi îndemnă pe aceştia, ca pe acei uniţi să-Î 
tracteze cu bunăvoinţă, nici să pofteseă de 
la e! decime, car! nici înainte de convertire 
n'au solvit, ca nu cum va acel uniţi să credă, 
că pentru aceea se invită la unirea credinţei, 
ca averile lor să le dea clericilor. 3) Apoi ce 
raţiuni şi motive să fie avut episcopul ïoan 
V, ca să laude activitatea misionariului lacob 
de Marchia (Monte Brandino) desvoltată întru 
convertirea Husiţilor şi a schismaticilor şi in 
diecesa Orădjl, dacă între Românii schisma
tici din teritoriul acelei diecese unirea bise
ricescă nu ar fi avut nici un résultat? O r í 
nu se zice şi despre episcopul Vitéz, consi
lierul cei mai credincios al familiei Hunyady 
că a lucrat cu de-adinsul pentru unirea Io
bagilor sei? 

! ) Episoopi Varadin. Vieunae 1776 P. I. pag. 
89. Cumani s'au numit ceî ce locuiau pe şesurilff 
terii, eră Români, cari remaseră intre munţi, inse 
erau de aceea-şî naţionalitate. 

"-') Sub disensiuni de pot înţelege saü dimen
siunile religiöse de sub Ladislau IV dintre Cumani 
şi Unguri, sau cele dintre regele Audreiu III şi Carol, 
când episcopul Benedict II din Orade a rëmas adict 
partidei lui Andreiü. 

s ) Postquam aliqui ex Cumauis Alachis et 
Sclavis et aliis infidelibus ad fidem catholicam con-
versi divina gratia et inductione regis. Dto Avi 
nione VIII Idus Maii 1328. 
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4. Intre supuşii episcopiei oradane eraă 
voivodi români nobili donaţi cu sesiuni li
bere, ca cei din Gyepes şi Carand şi alţi 
nenumiţi. Preoţimea română se bucură de 
libertăţi şi privilegii mai în tocmai şi în 
a c e e a ş i mesura, ca şi parochul rom. cat. 
diu Beiuş. Când şi prin cine se împart acele 
drepturi nobilitare, acele donatiuni şi privi
legii chiar în acele văcuri, câud mintea şi 
activitatea regilor şi .prelaţilor rom. cat. din 
Ungaria era agitată şi condusă în gradul 
cel mai mare de convertirea poporăior orien
tale schismatice ? Eră dacă se certă , vàprin 
cine se dau acele libertăţi şi donatiuni, étà : 

a) Prin episcopul Ditnitriu, care între 
anii 1351—75 parte ca episcop al Sirmiei, 
Orădil şi Zágrábiéi, parte ca Archiepiscop 
ai Strigonului iea parte activă în răsboiele 
religiöse purrate prin regele Ludovic în contra 
Bosnecilor, Şerbilor, Bulgarilor şi Românilor. 
Prin acel episcop, care după afirmarea Iul 
Ganoczy uiuit a contribuit la colonisarea 
Mulenilor uniţi veniţi în ţară sub conducerea 
lui Teodor Coriatovici şi asudaţi în părţile 
Muncaciului (1361), şi de sfatul căiuia s'a 
folosit regele Ludovic în causa unirii oferite 
prin împëratul bizantin loan Pateolog (1366). 

b) Priu episcopii , loan III, Luca şi 
Andreiu Scolari, cari erau adicţi politicii re
gelui Sigismund, a acelui rege, care la au. 
1412 de dat Buda 15 Ian. atrage atenţiunea 
Pontificelui loan XXII, că în părţile Tran
silvaniei locuesc poporë de deosebite naţiuni 
şi limbi, îutre cari sînt „Români" şi alţi 
schismatici, cărora din considerare, că sint 
în apropia rea celor necredincioşi, ie-a dat 
multe libertăţi; a acelui rege, care la 1428 
a dat otdinaţiunea cea severă faţă de unirea 
Românilor din părţile Sebeşului (Caransebeş), 
pentru convertirea cărora Pontificele Eugeuiu 
IV cu dat Romae priuie Calend. Octobr. 
1433 trimite misionari minoriţi. 

c) Prin episcopul loan Vitéz născut în 
Slavonia, care în tot decursul îndelungatei 
sale păstoriri parte ca episcop de Orade, 
parte ca archiepiscop de Strigoii era mâna 
dreptă a familiei Hunyadiane, în cât chiar 
şi regele Matia in căuşele cele mai grave 
se folosia de sfatul acelui archieieù. 

Ei bine! Şi óre ce a făcut de es. loan 
Hunyadi în tréba unirii poporului schismatic 
din Ungaria, îmbrăţişată şi propagată cu zel 
apostolic prin misionariui' loan Capistran, 
care era cel mai intim amic al acelui gu
vernator şi beliduce? loan Hunyadi a fost 
acela, care ia 1455 a dat mandat castela
nilor sei din cetăţile Şolmuş (de lângă Li-
pova), Hunedóra şt Deva, ca pe acei preoţi 
români schismatici, cari nu vreau să se 
unéscà, să-I scotă din domiuiile sale. La 
mandatul aceluia fu aruncat în închisore epi
scopul schismatic loan de Capha, care de-
pnndea îurisdicţiuue preste preoţii români 
din dominule Hunyadiane. loan Hunyadi a 
făcut, ca acel episcop închis să fie trimis la 
Roma spre a fi esaminat în ale credinţei, 
respectiv*- réhabilitât în diregëtoria sa, şi 
despre care episcop afirmă apoi. Wadding, 
că retntorcêndu-se din Roma pe mulţi dintre 
Români şi Slavi i-a întors ia unire. 

Să reasumăm : 
De cum va drepturile nobilitare, dona-

ţiunile, libertăţile şi privilegiile au fost 
date Românilor prin acei episcopi oradani, 
cari înşi-şi aù luat parte activă la promo

varea şi геаіізагеа politicii bisericesc! prac
ticate prin regii Ungariei, a acelei politici, 
carea îneepênd de la mijlocul véculnî ui 13-lea, 
eră mai cu samă cu vécul al 14-lea până la 
timpul domnirii regelui Matia era concen
trată într'aceea, ca pe poporële din ţară şi 
din ţările vecine aparţinătore de biserica 
orientală prin întorcerea la unirea credinţei 
catolice să le aducă la recunóscerea supre
maţiei regesei a Ungariei, zic, că în faţa 
ataror împrejurări este cu neputinţă a nu 

! admite, că da, între Românii de pe terito
riul iurisdicţiunil diecesane a episcopului ora-
dau a fost propagată cu résultat mal bun, 
ori mai slab unirea credinţei catolice. 

Sau pote se crede aceea, că acei epi
scopi, înaintea cărora chiar ca şi înaintea 
regilor, ca de es. Ludovic şi Sigismund, 
alipirea cătră biserica schismatică era consi
derată de „nota infidelitatis", să fie nobilitat 
pe voîvodjî români? Acesta numai la acel 
cas se póté admite, dacă acei Români au 
aparţinut religiuniî dominante, carea singură 
s'a considerat ca pernnul fidelităţii. în u rmă: 

4. Faţă de întrebarea din cestiune 
I nu este de a se trece cu vederea nici 
I acea împrejurare, că de es. între anii 

1333—39, când s'a fost compus registrul de
cimelor pontificiale din Ungaria, în Archi-
diaconatul Homorogului, de care s'au ţinut 

[ părţile dintre Orade, Cefa, Salonta, Tinea, 
I Beiuş până cătră părţile mărginaşe cu Trac-
j silvania, şi unde erau voivodatele din Carand, 
I Cociuba, Şolmuş, Vintir, Nodos, Beiuş şi Gyepes, 

în comune ca Benenes, Şolmuş şi Hodoş (Hydus) 
erau parochii rom. cat. puternice, l ) eră co-

I munele Carand, Cociuba, Gyepes asemenea 
erau îucunjurate tot de atari parochii r. cat. 
Homorog, Vasand, Széplak, Cordait, Szekely-
teleke, Gyires şi JJiluc. 

Acestea aşa fiind este aprópe cu nepu
tinţă a crede, oă acele parochii puternice 
rom. cat. să nu fie deprins influinţă atrac
tivă asupra poporului român locuitor ori în 

i acele parochii ori in comunele vecinaşe. 
i Firesce că a determina mesura acelei 
j influinţe oii succesul propagării unirii din 
I lipsa documentelor este cu neputinţă. Este 
j destul, că am indigicat acele criterii istorice, 

cari în caşul cel mai rëu dovedesc probabi
litatea istorica a^eleTTTrïïpiifiàri. , 

! ( (Va urma.) / \ i 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîmjare la ti

pografia seminariaiă: 

îndreptariu 
m causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum aù 

1 să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 

I dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
I case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
! carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
: 5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
! de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
1 aruncarea dărilor. — Preţui unei broşuri e 

8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

') Benenes (Beiuş) a solvit ca decime papale 
36 groşiţe, deci mal atâta, cât capitulul din Orade 
(40 groş.). Dintre tóte parochiile diecesel Oradane 
suscepule în acel registru numai parochia Byhor (60 
gr.) a solvit mal mult decât Beiuşul. Şolmuşul a 
solvit 17 groş., Hydus 8 groş. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri' 
vire la procedura contra morbului de oclă! 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţî publice 
şi învăţători. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedată franco sub faşe 
8 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românéscà din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea in présente. 
Studiû istorico-canonic de Dr. Ăle' 
s a n d r u G r a m a . — Opui constă din 
XVI+476 'pag . 8° mare şi se póté pro-, 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia ; 
Seminariaiă în B laş (Balázsfalva), 

Tot la tipografia seminariaiă se află de 
vîndare : 

Triód, crudo Ű. 6.50. legat în pieli 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu càlcâiJ •, 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreun» ; 

cu Pentecostariul costă i fl. 80 cr. v. a. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Editor şi redactor rèspunqëtor • 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Concurs. 
Pentru clădirea edificiului 4% \ л ш 

rică din comuna Spini în protopopiatul Bie! 
se escrie concurs până la 19 April st. D. 
1896. — Doritorii de a lua acesta întreprhv 
dere prin iicitaţinne minuendă, despre pis1 

nul de edificare, despre condiţiunl şi despre 
alte împrejurări se pot iuforma la cancelaria 
parochială din Spini, avênd de a-şî docu' 
menta calităţile lor ca întreprin4ëtorI prin 
documente demne de credinţă. 

Spini 30 Martie 1896. 
Leon Tulea 

(13) 1—1 curator primar. 

Nr. 900—1896. (11) 3—3 

Escriere de concurs. 
Din fuudaţiunea Vanceană numită „Cassa 

archidiecesană" în înţelesul punctului IX. § 
9. din literele funduţionali ale acelei funda-
ţiuni, cu terminul de 21 Aprilie 1896 inclu
sive se escrie concurs la 6 ajutore de câte 
25 fl. v. a. pentru 6 învăţăcei de maes t r ia 

Doritorii de a câştiga aceste ajutore 
vor avé până la terminul de mai sus să-şi 
trimită rugăiile la Consistotiul archidiecesan 
gr. cat. din Blaş provădnte cu documentele 
următore : 

1. Carte de botez, din care sâ se védàl 
că sînt fil aï Archidiecesei gr. cat. a Făgal 
rasului. Fii de al celoralalte diecese grecot 
catolice române numai atunci vor pute COM 
curge, dacă vor dovedi, că sînt români grecoj 
catolici consângeni cu Mitropolitul fuadaM 
Dr. loan Vancea. 

2. Testimoniu de paupertate. 
3. Contractul închiat cu maestrul, li 

i care învaţă. 
4. Testimoniu despre purtare şi dili 

gintă de la maestrul, la care învaţă; şi di 
la parochul gr. cat. local testimoniő àeupr, 
frecuentarea bisericii şi a şcolii de repeţi; 
ţiuue. 

Din şedinţa consistoriaiă ţinută în Bto ; 

la 10 Martiü n. 1896. 
V i c t o r M i h á l y i m. p. 

Archiepiscop ţi Mitropolit gr. a 
de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


